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Рассмотрены основные методы управления охраной труда в

современных условиях. Сформулирована обобщенная постановка задачи для

случая, когда подготовка управленческих решений осуществляется с

привлечением экспертов.

Необхідністьподальшого удосконалення існуючоїсистеми управління
охороною праці(СУОП) зумовлена змінами,що відбуваютьсяв економіціта

соціальнійсферікраїни.Розвиток різнихформ власності та їхнє законодавче

закріпленнявимагає принципово нових підходівдо розґязанняряду питань у

сферіохорони праці.Якщо ранішев особі єдиного власника виступала держава,
то сьогоднісуб'єктамитрудових відносин поряд з державою стають власники

недержавних організацій,а також самі працівники.Розпалася створювана

десятиліттями СУОП, що грунтувалася на формуваннікомплексних планів

поліпшення умов охорони праці,плануваннісанітарне-оздоровчихзаходів
міністерствамина визначені терміни,в основному на п'ятирічку,і мала

управлінськізв'язки та інформаційніпотоки на базі галузевих служб охорони

праці,регіональнихвідділень галузевих служб і служб охорони праці
підприємств.Управлінняохороною праціу переважнійбільшості випадків
мало агітаційний характер. Розвіязання проблем охорони праці носило

декларативнийхарактер, булопопулістськоюметою всіх сфер влади. Однак для

досягнення цієї мети були відсутніреальніекономічні стимули, закладенів

законодавчу інормативну базуохорони праці.
Існуєряд підходівдо підвищення ефективностіуправлінняохороною

праціна сучасному етапі: вдосконалення нормативно-правовоїбази охорони

праці,підвищення кваліфікаціїі якості навчання фахівців,пропаганда передо-
вого досвідуорганізаціїтрудового процесу, впровадження інформаційнихтех-
нологій тощо. Вагомий внесок у розв'язанняпроблеми підвищення ефектив-
ності функціонуванняСУОП, безпеки технологічних процесівта устаткування

зробиливітчизнянівчені В. О. Бойко,О. Г. Вільсон,Г. Г. Гогіташвілі,В . І.Го-

лінько,В. І.Козлов,Г. Н. Крикунов,Г. В. Лесенко,О. Г. Ревук, О. Н. Русак,
К. Н. Ткачук,С. П. Ткачук та ін.

Крім того, внаслідок реформуваннянормативно-законодавчоїбази та

впровадження нових форм господарювання все більшу актуальнісгьпри
розв'язаннізадач охорони праці набувають підходи, що базуються на



І55

застосуванніметодів математичного моделювання, експертних оцінок та теорії
прийняттярішень.

У СУОП, що являє собою складну ієрархічнусистему, виділяютьз точки

зору спільності функцій і задач, що розв'язуються,два рівніуправління:
верхній(органидержавноївиконавчої влади)інижній (підприємство).Верхній
рівеньуправліннязабезпечуєпроведення єдиної науково-технічноїполітики з

охорони праці,підвищення ефективностіфункціонуваннявсіх підсистем

управління нею. Нижній рівеньзабезпечуєрозв'язанняпроблем і задач,

пов”язаних з управліннямохороною праціна конкретному підприємстві.
Сучасний етап розвитку промисловостіхарактеризується загостренням

соціальних проблем,послабленням галузевого управлінняохороною праці,а
також появою негативних явищ у сферіохорони праці.Особливо незадовільний

стан з виробничим травматизмом, профзахворюваннямисклався у вугільній
промисловості.Специфіка робіт підприємствцієї галузіпов”язана з

можливістю вибухівгазу і пилу, обвалів гірськихпорід,рудникових пожеж,

проривіву гірничівиробкинебезпечних ішкідливих речовин.
З точки зору теоріїприйняттярішеньможна виділити три основні типи

залежності вихідних змінних (виходів)від множини вхідних (управлінських
рішень).Найпростіший тип залежності (умови визначеності):управлінське
рішення приводить до єдиного виходу, при якому має місце функціональна
залежність виходів від управлінськихрішень.Ускладнений тип залежності:

кожне управлінськерішення може привести до одного з кількох виходів,
причому настання виходу визначається імовірністюпри наявності стохастичної

залежності виходів від управлінськихрішень.У цьому випадку прийняття
рішень здійснюється в умовах ризику. Найскладніший тип залежності (умови
невизначеності):кожне управлінськерішення може привести до одного з

кількох виходів,а кількісна міраможливості настання виходів відсутня.
Аналіз існуючихавтоматизованих систем у сферіохорони працісвідчить,

що накопичено позитивний досвід їх використання для розв'язаннязадач
адміністративногоуправління.Зокрема, вони дозволяють оперативно

опрацьовувати великі обсяги інформації,підвищуютьінформованістьосіб,що
приймають рішення(ОПР),здійснюють облік і статистичну обробкуданих

тощо. Однак задачі,що важко формалізуютьсята розв'язуютьсяв умовах

ризику іневизначеності,потребуютьзастосування спеціалізованихсистем.

Функціональнізадачіуправлінняохороною праціна галузевому рівніє,
як правило, задачами, що розв'язуютьсяв умовах ризику іневизначеності,коли

прийняттяуправлінськихрішеньвнаслідок стохастичності подій зводиться до

виборувідповідногокритерію,за допомогою якого оптимізуєтьсяпроцес їх

отримання.
В сучасних умовах економічна і технічна стратегіявизначається

організаційнимиформами управління,правовою захищеністю (наявністю
пакета нормативних актів,що регламентують управлінськудіяльність),
кадровим та фінансовимзабезпеченням тощо. Сучасніметоди реалізаціїцієї
стратегіїумовно підрозділяютьна чотири групи: економічні,адміністративні,
організаційно-правовіісоціально-психологічні.

20'



156

Економічні методи базуютьсяна створеннідіючої системи матеріального
стимулювання, механізмів позитивної та негативної мотивації. Для оцінки

ефективностіфункціонуваннясистеми управліннязастосовуються показники,

що комплексно характеризують стан об,єкта управління.
Адміністративніметоди зводяться до розп0рядницьких способів

управлінняз метою досягнення необхідного результату. Адміністративні
методи управлінняповинні однозначно визначати обсяги ітермінивиконання

робіт,методи розв*язанняконкретних задач, розпаділресурсівтощо.
Організаційно-правовіметоди управлінняявляють собою сукупність

заходів впливу і застосовуються у взаємодії з адміністративними,економіч-
ними ісоціально-психологічними методами. За допомогою цих методіврозв'я-
зуються питання формування структури управління,підбору і розміщення
кадрів,контролю виконання.

До соціально-психологічних аспектів управлінняналежать соціальна

структура колективу, лідерство,соціально-психологічнийклімат у колективі,
мотивація поведінки,індивідуальнасоціальна (колективна)психологія тощо.

Соціально-психологічні методи управліннябазуютьсяна облікуіндивідуальних
і професійнихякостей працівників- фізичних,психофізичних,психічних,
інтелектуальнихі емоційних особливостей. Соціологічніаспекти управління
враховуються шляхом аналізусоціальногосереДОВИЩа виробничогоколективу,
його формальної та неформальноїструктур. При цьому особливі вимоги

пред*являютьсядо керівниківусіхланок управління.
В найбільш загальному випадку рішенняявляє собою вибіральтернативи

з множини можливих. Управлінськерішення - це вибір альтернативи,

здійснений ОПР у межах його посадових повноважень (компетенції)і

спрямованийна досягнення цілейорганізації.
В процесіуправлінняорганізаційнимисистеМами приймається велика

кількість різноманітнихрішень,що мають різніхарактеристики. Управлінське
рішення являє собою розгорнутий у часі логіко-розумовий,емоційно-
психологічний і організаційно-правовийакт, який виконується ОПР у межах

наданих йому повноважень одноосібно або з залученням інших осіб (експертів).
В найбільш загальному вигляді економію-математична модель стосовно

управліннястаном охорони працімає такий вигляд:

Р=Р(У);

У=(Уь---.уд;

у,=у,(х1,...,х,,,;г.,...,г,,;е.,...,е|); (1)

3і(хІ5"',хт)58:33
де Р - цільова функція.У викладеній постановці задача ефективного
управлінняполягає в тому, щоб забезпечити екстремум цільової функції.При
цьому залежно від змістуцільовоїфункціїзадача зводиться до забезпечення

Г -)ґпіп чи Р -> тах; У- множина показників стану охорони праці(наглядової
діяльності),що формуєтьсяПідвпливом факторівмножин Х, К та Е; Х = (ж.,.. .,

х,.)- множина факторів,що впливають на показники множини У, які можуть
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бути змінені в результатівиконання заходівз охорони праці.ДО ЦіЄїмножини

можна віднести:рівеньбезпеки виробничогоустаткування, рівеньбезпеки

виробничих процесів,ступіньзабезпеченості працюючих засобами індивіду-
ального захисту, стан санітарно-гігіснічнихумов працітощо. Крімтого, до цієї
множини можна віднестистан нормативноїбази охорони праці-

До множини К = (ґ1,...,Г,.)можна віднестисоціально-економічні,психо-

фізичні,фізіологічніфактори,що впливають на учасника виробничогопроцесу,
але не можуть бутизмінені шляхом виконання заходів з охорони праці.До цієї
множини можна віднестифактори,що обумовлюютьдіїОПР по забезпеченню

належних умов і безпеки праці.Отже, крімперерахованих факторів,керівника
характеризує рівеньйого професійноїпідготовки,компетентністьу питаннях

охорони праці,організаторськіздібності,здатністьвирішуватинестандартні
питання тощо.

Множина Е = (є,,..., е.)характеризує наявність та рівенькомпетентності

групи експертів(ГЕ),що залучаються ОПР до розв'язанняпоставленої задачі.

Функції3,- виражають обмеження,що накладаються на факториШ-ЮЖШ-ш Х.

Таким чином, на вибіростаточного варіантауправлінськогорішення
впливає узагальнена думка експертів[І,2]. Попередньонеобхідно обгрунту-
вати кількість експертівв групі.Розглянемо підхід,що дозволяє оцінити

потрібнукількістьекспертівв групі,якщо відомаїх компетентність.
Значення показника очікуваноїпомилки, отримане внаслідокроботиГЕ,

розраховується за формулою

(2)

де ст:
- показник очікуваноїпомилки, одержаний в результатіроботиГЕ; о,.

-

показник очікуваноїпомилки і-го експерта, суть якого
- частка невірних

відповідей(о,.= 0. .. 1); АІ- кількістьекспертіву групі.
Покшники компетентності і-го експерта та ГЕ розраховуються відповідно

за формулами
Е,=1-0,,Е2=1-ох. (3)

Якщо точність всіх отриманих оцінок експертівдорівнює0', =с2 =..ом,то

значення в: зменшується при зростаннізначення М В цьому випадку кількість

експертівв трупівизначається з урахуванням точності є: за формулою

02
А] = -'2. (4)

с :

Формула (4) отримана шляхом елементарного перетворення формули (2).
Однак в загальному випадку, коли експерти мають різну компетентність,
збільшення їх числа, починаючи з деякого, призводить до збільшення

ймовірностіпомилки. Таким чином, ОПР має змогу залучити в групу необхідну
кількість експертіві досягти при цьому потрібноїточності експертного

опитування.
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Комплексне застосування методів математичного моделювання та

експертних методів у процесіздійснення управлінськихфункційдозволить
ОПР підвищити обґрунтованістьрішень,що приймаються,врахувати наявні

статистичні даніта думки експертів.
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Проанализированыисточники электромагнитных излучений,влияющих
на пользователей персональных компьютеров. Выявлены факторы опосред-
ствованного влияния электромагнитных полей и излученийна пользователей.

Предложены методы улучшения электромагнитной обстановки в зданиях,

помещениях и на рабочихместах, где эксплуатируется вычислительная техни-

ка. Сформулированы основные положения комплексной программы защиты

пользователей персональных компьютеров от влияния электромагнитных
полей и излучений.

Поширення використання персональних комп'ютерів(ПК) у всіх сферах
людської діяльностіпоряд з очевидними перевагами породжує й низку проб-
лем. Загальновідомо,що комп'ютернатехніка є джерелом різногороду впливів,
потенційно шкідливих для людини, особливо при неправильному ії

використанні.Це м'яке рентгенівськевипромінювання,випромінювання
ультрафіолетового,видимого, інфрачервоного,радіочастотногодіапазонів;
електростатичне і низькочастотне електромагнітніполя. Останнє, через

конструктивніособливості компіютера,є основним чинником впливу на

користувача.
Як відомо,неодмінна складова ГП( - дисплей (синоніми- “монітор”або

“відеомонітор”),який забезпечуєвзаємодію машини з оператором. Дисплей є

породженням телевізійної техніки і ця обставина призвела до виникнення

проблеми.Біля працюючого телевізорачерез наявність високої напруги та


